

云南省招商合作局最新数字显示,在滇异地商会在云南省招商引资、经济建设、扶贫济困等方面发挥着越来越重要的作用。大量外省企业通过商会平台投资云南省重大项目开发,商会在“以商招商”和经济建设中的“平台”和“桥梁”作用越来越不可替代。

商会入滇 投资潮中风生水起

□ 沙洲

在送走 2010 年之际,云南省招商合作局传出喜讯,“十一五”期间,全省实际利用外资超过 37 亿美元,引进省外到位资金超过 4000 亿元;2010 年云南新批外商投资项目 162 个,合同利用外资 15 亿美元,实际利用外资 13.3 亿美元。云南省招商合作局局长杜勇表示,“十二五”期间,将争取累计利用外资较“十一五”期间翻番,突破 70 亿美元,引进省外到位资金争取突破一万亿元人民币。

昨天: 走出招商引资精彩路径

回顾 5 年来所取得的成绩,一组组数字表明,在较为复杂的国际经济形势下,云南省招商引资完成了又一次“量”与“质”的飞跃。

据介绍,西部大开发这 10 年以来,云南省委、省政府高度重视投资环境尤其是软环境的优化和改善,把 2003 年确定为“投资环境改善年”,出台了《云南省关于改善投资环境的意见》,加大了环境整治力度,有效维护了外来企业和客商利益。

为推动招商引资工作见实效,云南省还成立了外来投资服务中心,实行联合办公,为外来客商提供“一条龙”服务。各级各部门也加大了对外来投资企业服务的力度,逐步减少审批程序、审批事项,依法规范和简化办事程序,为企业发展创造透明可预见的政策环境。

2006 年 3 月,云南省颁布实施了《外来投资促进条例》,成为全国第



一部招商引资地方性法规,标志着云南省招商引资工作走上了法制化、规范化轨道。经过 5 年的探索实践,云南省逐步建立完善了工作机制和服务体系。

云南建立省际间合作协调机制,积极参与和推动六省市区区域经济协调会、“泛珠三角”区域合作组织、滇沪合作、滇浙合作和滇粤合作等国内区域合作。

云南实施国内合作情况季报制度,及时掌握国内合作和省外来滇投资的动态情况;建立企业联系制度,坚持以先期查访、服务走访、问效回访等方式了解外来投资企业的需

求,及时帮助排忧解难。

今天: “以商招商”作用日益显现

云南省服务水平的不断提升,激起了外地客商入滇投资的小高潮。受“异地商会规范管理机制”的促动,商会入滇可谓风生水起,目前已发展到 21 家。

据悉,民企以商招商、参与合作,成了云南省招商引资工作的经验之举。云南省招商合作局最新数字显示,在滇异地商会在云南省招商引资、经济建设、扶贫济困等方面发挥

着越来越重要的作用。大量外省企业通过商会平台投资云南省重大项目开发,商会在“以商招商”和经济建设中的“平台”和“桥梁”作用越来越不可替代。

在招商引资工作中,云南省招商合作局积极组织商会及会员企业参加云南省各类重大招商活动,先后参加了昭通、怒江、德宏、西双版纳、文山、昆明等州市的大型招商活动及项目对接活动,参加了昆交会、泛珠会以及云南省在外省市进行的重大项目推介等招商引资活动。

2010 年 12 月 16 日,由云南省招商合作局、德宏州人民政府共同主办的“云南省异地商会桥头堡黄金口岸建设招商推介会”在德宏成功举办。全省 18 家异地商会的企业,德宏州各县市(区)县长管委主任、州和芒市有关职能部门负责人共计 170 多人参加了会议。在招商推介会上签约 12 个项目,金额达 60.5 亿元,涉及旅游、矿业、生物发电、教育、物流、商贸、城市综合开发等领域。

明天: “十二五”将引资万亿元

据介绍,“十一五”期间,云南省



招商引资总量持续快速增长,5 年间引进省外到位资金从 2006 年的 375 亿元一路上升至 2010 年的 1300 亿元,国内合作投资上亿元项目占省外

在滇项目比重上升 4 个百分点。外来投资领域逐渐从旅游、制药等传统领域转向光电子、新材料、新能源等新兴产业,物流、商贸、金融等现代服务业,国际品牌休闲度假酒店和旅游景区建设及木本油料、花卉等优势产业。目前省外投资已遍布国民经济的三大产业,在农林业、电力热力生产供应等已形成一定规模。据统计,目前外商直接投资来自 50 多个国家和地区,已经形成全国 30 个省区市入滇投资的格局。

据了解,2003 年以来,省外入滇云南企业达 1 万余家,以年均 65% 的速度递增。目前,云南汇集了日商岩井、威立雅水务、沃尔玛、家乐福、麦德龙、可口可乐、美国铝业、麦当劳、嘉仕伯、波音、泰国 TCC、正泰集团等 10 多家世界 500 强企业,而国内知名大型企业集团如三峡总公司、国电、华能、三九、娃哈哈、新希望集团等也先后落户云南。在这一基础上,“十二五”期间再引进 20 家世界 500 强的话,则到“十二五”末期,将有超过 30 家世界 500 强进入云南。

行情 | Hang Qing

借道广西进东盟 港澳台商抢商机

□ 黄艳梅 马雁

地处中国—东盟自贸区前沿的广西,区位优势 and 战略地位愈加突出,正吸引越来越多的港澳台商利用广西“通道”挺进东盟市场,分享自贸区“零关税”带来的巨大商机。

1 月 16 日在此间参加广西壮族自治区政协十届四次会议的香港青年工业家协会副会长李锦雄接受记者采访时说,广西是中国唯一与东盟国家既有陆地接壤又有海上通道的省区,区位优势明显,他鼓励香港企业家多到广西各地走走,感受广西北部湾经济区开发开发的热潮,寻找合作商机。

应邀参加广西政协会议的陈源光是澳门广西青年商会会长、君华天地投资(国际)有限公司董事长。“广西毗邻东盟,同时享受西部大开发、沿海开放等多项优惠政策,加之近年来日趋完善的交通基础设施,为企业发展带来很大空间。”他说,已多次考察广西,对广西发展潜力很看好,有意投资广西。

自 2010 年中国—东盟自由贸易区建成后,中国对东盟的平均关税从之前的 9.8% 降至 0.1%,而东盟 6 个老成员国文莱、印度尼西亚、马来西亚、菲律宾、新加坡、泰国,对中国的平均关税从 12.8% 降低到 0.6%,4 个新成员国

越南、老挝、柬埔寨和缅甸,将于 2015 年实现 90% 商品零关税的目标。

“零关税”的商机也引来大批台商积极参与。加之两岸经济合作框架协议(ECFA)的正式签署,进一步加强了两岸经贸合作,越来越多的台湾企业借助广西这一中转站作为台企通往东盟门户的重要平台。广西壮族自治区台办官员介绍,中国—东盟自贸区建成一年来,广西新增台资项目 57 个,同比增长 39%。

目前,台资入桂已成规模聚集。台湾(南宁)轻纺产业园成功吸户,总投资 16 亿元人民币;台企富

士康集团于 2010 年 12 月与广西南宁市签署战略合作框架协议,准备在南宁投资建设生产基地及 3C 卖场等项目;贵港市(台湾)产业园以台泥(贵港)水泥有限公司为龙头,建成投产 22 个项目,总投资 81 亿元人民币;桂林市台湾科技园亦已破土动工。

南宁市台商协会会长周世进近日也作为特邀嘉宾列席广西政协会议。他不仅自己在南宁谋事业,一年中有不少时间忙于接待前来考察的台湾工商界人士。他说,当前从台湾到广西考察的台商越来越多,去年他接待了 30 多个台湾考察团,他们都考虑在广西投资兴业。

区域 | Qu Yu

很多国内外知名证券公司,在两江新区成立后大举开进江北嘴。福建商会、浙江商会等国内商界“大佬”,也争相落户。

江北嘴 重庆城市生活新高度

□ 邱仕林

如果有人问:重庆下一个城市高度在哪里?毋庸置疑,一定是在江北嘴!

江北嘴是重庆市中央商务区商务中心区,是未来重庆市形象展示的窗口,总用地规模约 226 公顷,总开发量约 653 万平方米(其中地下开发面积约 110 万平方米),预计安排就业人口约 15 万人,规划居住人口约 5 万人。

目前江北嘴区域的配套不是很完善。除此之外,还有重庆大剧院与重庆科技馆等配套设施。重庆大剧院下的餐饮目前发展得也非常不错,不过随着各楼盘项目的快速动工,未来江北嘴的配套必将更加完善。

未来的江北 CBD 具有商务和商业两大基本功能,其中金融、办公、管理等商务功能则是 CBD 的高



级别功能,商业是 CBD 的基本职能;随着政府对江北 CBD 向生态化、综合化方向发展,除了核心的商务功能之外,现在 CBD 还衍生出许多其他的功能,诸如旅游、居住、文化教育、娱乐、医疗等功能。

威廉·阿朗索创造的级差地租理论指出,城市中 CBD 区域相对于其他区域来说具有基础设施完善、交通便利、腹地广阔等不可比拟的优势,往往是物流、人流、资金

流、信息流等高度集聚之地,各种经济活动对该区域的土地具有强烈的需求,导致 CBD 区域往往是城市中地价最高的区域。

江北嘴可出让用地为 1190 亩,现在剩下不到 230 亩。江北嘴的“成绩单”上,工商银行、农业银行、中国银行、国家开发银行、华夏银行、重庆农村商业银行、西南证券、重庆银行等 15 家重点金融机构,已经落户设立

区域总部。

定位两江新区金融核心区之后,更多国内外金融机构前来江北嘴洽谈。台湾富邦银行、香港大新银行、厦门银行等都欲进驻;法国 BRED 大众银行旗下的投资公司、英国渣打银行等签约落户。还有很多国内外知名证券公司,在两江新区成立后大举开进江北嘴。福建商会、浙江商会等国内商界“大佬”,也争相落户。

项目推介 | Xiangmu Tuijie

黑龙江省甘南县 优质产业招商

甘南县位于黑龙江省西部,地处大兴安岭南麓,嫩江中游右岸。地形特征西北高东南低,西部北部丘陵起伏,南部东南部平原地形。海拔 160-380 米,大陆性季风气候,历年平均气温在 26℃,最高温度 39℃,最低温度 -35.4℃。全县总面积 4792 平方公里,土壤成分以草甸土、黑土、黑钙土、暗棕壤为主。

项目需求

(一)肉牛深加工项目

计划引进肉牛深加工企业,项目总投资 1 亿元,年屠宰肉牛 10 万头,实现销售收入 5 亿元,利用 5000 万元,税金 3000 万元。

合作方式:独资、合资、股份

(二)生猪屠宰及肉制品加工项目

该项目需投资 1.5 亿元,建成投产后,年可屠宰生猪 100-200 万头,生产分割冷鲜、冷冻肉类产品,并进行肉制品深加工,实现销售收入 4-8 亿元、利润 4000-8000 万元、税金 4500-9000 万元。

合作方式:独资、合作、股份

项目承办单位:甘南县招商局、甘南县扶贫办

联系人:姜雪松 0452-5637375 郭彦斌 0452-5631417

(三)大豆精深加工项目

项目需投资 3 亿元,投产达效后,年可加工大豆 3-5 万吨,主要生产浓缩高蛋白、异黄酮、皂甙、短肽、核酸、低聚糖等产品,年可实现销售收入 45-9 亿元、税金 7000 万元-14 亿元。

合作方式:独资、合资、股份

(四)水稻加工项目

该县计划引进大型水稻加工项目,项目需投资 5000 万元,年加工水稻 10 万吨,年实现产值 395 亿元、税金 1924 万元。

合作方式:独资、合资、股份

(五)生物制药项目

富华集团于 2005 年投资 1 亿元,建设富华生物制药项目,目前,项目已经投入试生产,但由于申请药号正在等待国家药监局批复,还没有正式生产。

合作方式:联合、租赁

(六)矿泉水开发项目

新上“矿”泉水生产项目,计划投资 3000 万元,年生产矿泉水 10 万吨,年实现产值 12 亿元、税金 800 万元。

合作方式:独资、合资、股份

(七)秸秆利用项目

项目计划总投资 5 亿元,工程全部建成后,装机总容量达到 6 万千瓦,年消耗生物质(主要指秸秆)约 44 万吨,年可实现产值 12 亿元、税金 3000 万元,可满足 120 万平方米的采暖需求。计划新上秸秆板材项目,投资 3000 万元,年生产板材 2 万立方米,年实现产值 4000 万元、税金 600 万元。

合作方式:独资、合资、股份

(八)肉食鸡分割项目

肉食鸡分割及深加工项目,投资 6000 万元-2 亿元,年加工肉食鸡 100-500 万只,年实现产值 16-8 亿元、税金 1500-7500 万元。

合作方式:独资、合资、股份

(九)肉兔深加工项目

星火兔业专业合作社采取先放种、后收兔,半赊销包收购的灵活政策措施,受到了社员的欢迎。现肉兔饲养量达到 10 万只。计划引进肉兔深加工项目,项目总投资 600 万元,年加工肉兔 20 万只,实现产值 400 万元、利润 140 万元、税金 24 万元。

合作方式:独资、合资、股份

(十)包装箱生产项目

项目计划占地约 20000 平方米,建年产 3500 万只纸品包装箱(盒)的成套制作、彩印生产线一条。项目总投资 6000 万元,项目建成后年产值 7000 万元,利税 2100 万元。

合作方式:独资、合资、股份

以上信息联系方式:国务院扶贫办重点推介产业 010-60871011

(据中国温州商会网)

[风险提示:在此发布的项目信息仅是对项目情况的介绍,不构成任何对项目的投资建议,不能作为投资和签订合同的依据,投资人应充分考虑风险因素。]

中国民企 瞄准伦敦奥运商机

□ 王亚宏

伦敦一直试图将 2012 年奥运会办成首届“数字奥运”。其与创意产业有关的合同价值约 25 亿英镑,这让中国民营企业看到了巨大商机。

伦敦投资局负责大中华区事务的曹杰向记者介绍说,伦敦能够为中国创意产业的国际化发展提供一个良好平台。在此基础上,英中两国创意产业合作有着非常乐观的前景。“创意产业将是英中合作的又一大热点。”曹杰强调。

“伦敦是世界上最贵的城市之一,运



作成本高,但这里同时也是创业企业发展最好的平台之一。通过这里能从品牌上把一家国内企业做成国际企业。”一家在数字视觉展示方面颇有一套的公司中方负责人李炳泽说。两年多以前,正是他和另外一个同事来到伦敦,为公司在这里扎根打下了基础。而现在他们已经开始品尝伦敦奥运果实。

创意产业是朝阳产业,中国的创意产业也是近些年才起步。不过,已经有越来越多的中国企业认识到,将英国创意产业与中国的制造能力相结合,能成为企业的“金矿”。

对于中国企业到伦敦创意产业里“淘金”的做法,英国行业人士表示欢迎。英国魔术灯笼影视制作公司总裁安东尼·里雷说:“英国有很长的电影和卡通制作历史,有很多出色的设计者和工作者活跃于这一产业之中。我认为,中国的创意产业可以通过观察我们所做过的东西,借鉴其中的一部分理念,用所学到的内容来创作自己的品牌。”

伦敦投资局总裁乔尼克也对中国的创意企业抛出橄榄枝。他说:“伦敦是全球领先的创意之都,从 2003 年以来,这里所吸引的创意投资就是任何其他欧美城市的两倍之多。欢迎越来越多的中国创意企业通过伦敦把其产品和服务推广到整个欧洲市场。”